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光源选择

建筑照明的电光源按发光原理分为两种基本类型：一类是热辐射光源，如白炽灯、卤钨灯；另一类是气体放电光源，如荧光灯、高压汞灯、金属卤化物灯等。热辐射光源显色性好，但光效低、寿命短；气体放电光源光效高、寿命长，但显色性差。体育比赛场地照明的质量是评价体育场的主要指标之一，所以光源选择尤为重要，要求光效高、显色性好、色温舒适、寿命长。因此在设计前，笔者收集了有关体育场地照明设计中一些成功经验和教训的资料，认为体育场宜采用混光照明方式。
随着高强气体放电灯迅速发展，照明光源几经换代，先后出现了高压汞灯、高压钠灯、显色改进型高压钠灯、金属卤化物灯。尽管这些光源各具特色，但仍不能满足工程设计的广泛需要，因此出现了混光照明技术。混光照明方式有两种：一种为场所内混光，另一种为灯具内混光。灯具内混光又包括双灯混光和单灯混光。单灯混光照明就是将两种光源的管芯组装于同一玻壳内，使两种不同光源发出的光在玻壳内进行充分的混合，成为一种新型混光光源，配以合理的灯具，达到更佳的照明效果。单灯混光不是简单的组合，而是根据光源的发展趋势，借鉴国外先进技术，在双灯混光照明的基础上发展起来的。
双灯混光照明已广泛用于各种场所，并取得了较好效果，但在使用中还存在着许多的缺点：
1）两种光源混光不均匀；
2）两种光源要分别接入镇流器触发器，安装接线复杂；
3）两种光源平均寿命不同，当一种光源损坏时而另外一种光源还在运行，若维护、更换不及时，就会使显色指数、光效都降低，达不到真正的目的。单灯混光照明恰恰能克服和弥补以上的不足。
单灯混光按其配光形状进行分类的方法有两种，一种是按灯具在上下二个半球空间中所占的光通量的百分比值分类的国际照明委员会（IEC）系统分类法分为：直接型、半直接型、扩散型、半间接型、间接型；另一种按灯具安装距高比的数值进行分类：特狭照型、狭照型、中照型、广照型、特广照型。为了适应各种不同形状的光源和受照面的照明需要，由反射器来实现控光和调整光强分布。混光灯具反射器的形状多种多样，通常有旋转对称反射器、柱面反射器、不对称反射器、组合式反射器。
混光的主要目的与效果：
1）提高发光效率，获得高照度；
2）改善光色和显色性，造成良好的照明效果和气氛，有利于电视摄像；
3）降低设备费用；
4）减少电耗，节省电能，降低电费。
大中型体育场混光照明尤以采用镝灯与高显色性高压钠灯（DDG+NGG）混光光源为最多。这种混光光源光效高、寿命适中、显色指数大于80，红色光谱所占的成份提高到20%以上，颜色还原性好，照明的视觉效果极佳，满足了重要体育比赛及彩色电视转播要求；而且还可节省设备投资，节约能源和降低运行费用。
布灯方案与灯具选择

体育场具有广大的空间和宽阔的场地，可以进行很多的运动项目比赛，因此需要大面积的照明设施。其目的是使运动员能够愉快地进行比赛，在观众与运动员之间创造明朗愉快的视觉环境。这就要求体育场照明要有足够的照度，并且照度均匀；适宜的亮度，减少眩光；显色性要好，便于电视摄像。
目前，综合体育场照明多采用照明杆塔及两边光带式，常见的有四种布置形式。
照明杆塔四角布置方案

照明杆塔高度一般为20 米～50 米，常用狭角形投光器，以获得距离较远的大面积照明及较高的照度，这种布置方式适用于足球场地照明，。每个杆塔上设有多个不同角度投射的投光器，四个杆塔上的光通都投向整个场地的各个部分，并且光通重叠后能得到较高的照度，同时还可减少阴影，增加垂直照度。为了限制眩光，规定由投光器中心投向运动场地纵向轴线处的垂线与场地平面构成的角度不得低于27°。这种方案比较优越，运动员及观众见到光源数量较少，因此眩光亦少。
照明杆塔两侧对称直线布置方案

即沿场地纵向的两侧装设照明杆塔，每边各设3 个～4 个杆塔。其优点是照度均匀，运动员观看物体阴影也较弱；缺点是运动员及观众看到的亮光源数目较多，眩光较大。此方案被认为是可取的，尤其是要求照度较高（300ｌｘ以上）时更为适用。
照明杆塔一侧直线布置方案

照明杆塔在场地一侧直线布置。一侧直线布置方案应用于狭窄地段的照明，被照面宽度可达100 米～150 米。这种布置方式照度分布较好，但对运动员和观众产生的眩光较为严重。
体育场两边马道式光带布置方案
照明光带沿观众席台上方檐口作直线布置数列投光器，布满场地边缘，只有球门区除外。马道式光带布置方案应用于宽阔地段的照明，这种布置方式照度分布较好，能够有效地降低眩光，是体育场照明发展的趋势。
参照山东省人民体育场照明方案，认为某市体育场采用四灯塔照明方式较为理想。照明灯塔高度36 米，每塔安装五排灯具，每排安装三套灯具，最低一排灯具距地面高度为27.8 米。每塔中间一排三套灯具，每个灯具内安装2 盏1000Ｗ的高压钠灯，四塔总计24 盏；其它四排均为3.5ｋＷ的镝灯，共12盏，四塔总计48 盏。
照度计算

水平照度计算、垂直面及倾斜面照度计算、Ｉαβ值的确定和瞄准点的调整，在施工设计时则必须用逐点法计算，但逐点法计算比较繁琐，须借助电子计算机运算。本设计根据体育场照度要求，用单位容量法求出所需灯盏数，然后利用自动光谱辐射光度计实测出所需参数。体育场地面积s＝120 米×90 米＝10800 平方米；《民用建筑电气设计规范》（JGJ／T16－92）中有关体育运动场照度标准：足球场地比赛照度为E＝500ｌｘ，若选用PL＝1000W 金属卤化物灯，其光源综合系数ｍ＝0.065。
足球场地所需单位容量为：
P＝ｍＥ＝0.065×500＝32.5W／平方米
所需灯盏数为:

N＝PS／PL＝32.5×10800／1000＝351 盏
通过以上计算，场地照明所需功率为351ｋＷ　每勒克斯所消耗的电能为702Ｗ，用1000w 金属卤化物灯351 盏。显然耗电量大、灯具多、投资大，眩光也较大。为此采用四灯塔混合照明方式。足球场地水平平均照度为537ｌｘ，跑道水平照度为346ｌｘ，一般显色指数为80 色温接近4000K。场地照明所需功率为P＝24×1＋48×3.5＝192ｋＷ，每勒克斯所消耗的电能从702Ｗ降到358W　照明效果良好　节能效果显著。
灯光控制及其它

灯光控制的任务是在既定的灯光布置下能实现各种不同比赛项目所需要的开灯方案。通常用交流接触器或无触点的可控硅来实现灯光开关。用接触器控制，技术比较简单、经济；可控硅技术比较先进、控制及调光比较灵活，但价格较高。本设计采用可控硅控制方案　在体育场南端控制室内安装先进的微机灯光控制系统。该系统采用最新电子控制技术，与以往的灯控设备比较，具有体积小、直观性强、方便、灵活、可靠等优点。整个控制系统可以根据体育比赛大型演出的不同要求，调节场内照度，使灯光适应各种场合的不同要求。可以通过计算机预选灯控方案，在微机控制下，一次操作就可实现整个的灯控过程。灯光控制系统由微机、单片机微机灯光控制器、电源控制柜、灯具四部分组成，微机则是整个控制系统的核心部分。
在使用放电灯时，为防止由于弧光不连续而产生的频闪效应，采用相邻灯由不同相电源供电。该体育场西区主席台上空的钢网架上设置了许多电源分线箱，相邻灯的电源均来自于不同的电源分线箱，这样光源的光通量波动深度可大大降低，能基本消除频闪效应。
根据需要，体育场局部照明可采用卤钨灯，看台下房间照明按普通照明处理。
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