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摘要

摘　要:
该文介绍了重庆江北区滨江路夜景照明工程设计实例,对如何处理山城、江城的滨江大道景观照明提出了较好的处理方式,对艺术美与技术实施的可行性如何统一,在实践中作出了较好的回答。
关键词:重庆江北区;滨江路景观;照明设计
山城重庆主城区渝中区由长江、嘉陵江环抱形成半岛,渝中半岛嘉陵江对岸是江北区,长江对岸是南岸区。由三区两江构成的重庆主城区,展现了山城重庆独特的地形地貌特征。随着近几年重庆城市建设飞跃发展,三区的两江滨江路相继建成通车,极大地改变了重庆交通不畅状况,同时两岸的滨江路也成为临江的岸线景观。随着城市亮化美化建设工作的进一步开展,市民夜间户外活动时间的延长,两江游观山城夜景成为继南山一棵树观夜景的又一游览热线。加强两江滨江路的灯饰,展现山城江城夜间美景,提高城市夜间景观档次,成为了必要。借AAPP 会议(亚州议会和平协会) 第三届年会在重庆召开契机,重庆市开始了建设两江滨江路灯饰工程,陈仲林教授与杨春宇副教授被黄奇帆副市长提议作为重庆市灯饰专家顾问,并参加了由黄副市长主持召开的,有市市政委、市建委、市规划局、市园林局、市消防部门等主要领导以及江北区、渝中区、南岸区领导参加的“重庆两江游夜景灯饰工作会议”。与会者乘船考察了围绕渝中半岛的长江嘉陵江段,会上提出了对两江游视线范围内灯饰建设的要求,笔者尔后设计的重庆江北区滨江路夜景灯饰方案被采用。由重庆聚华科技发展有限公司照明装饰公司实施,现已建成。该文就设计方面作如下一些介绍。
工程概况及范围

此夜景照明工程位于江北区嘉陵江北岸滨江路,从刘家台至华村大桥桥头段内建成的2. 5 公里范围内。夜景照明主要解决游船及江对岸视线和滨江路游人观景的视看效果。在2. 5 公里建成段里主要有五个不同的内容,一是由东往西的护坡,二是堡坎,三是涵洞的穹拱,四是高架桥,五是斜坡车道。高度20～30 米。主要材料为素面混凝土。
设计构思创意及处理方法

重庆江北滨江路完全建成后既是江北区的重要交通枢纽,又是人民群众休闲旅游观景的一条风景带。滨江路随地形构造而形式丰富,造型生动,既有护坡、堡坎,又有拱形涵洞和高架桥梁,它们在平整的路面连结下形成统一而有变化的构筑景观。体现了一种现代造型的美感。因此,充分体现原有构筑物的现代美感是一个重点。考虑到主体物下部分与河滩连结,又有水淹的状况,我们进行照明设计时,根据常年洪水位,重点突出170 米以上部分,下部分让其隐在夜色之中。设计原则和处理方法如下:

(1) 运用最新照明科技手段,体现工业美感并确定照明技术指标。
(2) 体现山城、江城特色,照明重点刻画由于地形地貌形成的护坡、堡坎、拱形涵洞、高架桥的丰富形态。
(3) 突出170 米常年水位以上部分,170 米以下部分虚化,使上部分在江中的倒影更为突出,体现山城江城特征。
(4) 道路面形成了带状,用新技术的数码条状灯形成灯带,突出其轮廊,变换不同的颜色,有光动感,产生导向性。(也可用LED 变色条状带灯)

(5) 用投光灯出挑照射高架桥柱、拱形洞口及堡坎上部,形成由点光源构成的光带,加强变色光带的效果。
(6) 护坡由于倾斜角度较缓,人可致,防盗防破
坏及安全问题使其较难处理。我们在护坡上用以适宜江上及对岸观看又不影响滨江路上观景人的视线高度(1. 8～2 米) 的钢管安装由灯光组成的变化的图案或字形,解决这一难题。既保证了护坡亮度美观,防盗安全又相对得到保障。
(7) 由于堡坎挡墙体量巨大,显得太空,视感不好。将上部分设计成由灯光组成的变化图案或文字,解决了大而空的问题,同时与护坡图案呼应协调。
(8) 突出文化艺术性和地域文化特点,作为环境艺术的整体考虑,除路沿直线光带、点光源外,桥、柱、拱形洞,体现江城、山城特点。将有形图案置于其上,用灯光展示出来,体现文化内涵。
(9) 增加滨江路空中动感,在长安厂水塔顶部设置两至三组空中玫瑰。
所采用的现代灯光技术

我们将滨江路立面夜景照明处理为六个层次,并提供三种方案4 种技术展示出来供选择:方案一: (1) 第一层用二色彩管荧光灯作为护栏路沿的光带,交替变换颜色。(2) 第二层4 米一个泛光灯(钠灯) ,以点光源形成第二层光带效果。(3) 第三层在堡坎、护坡上用竖向数码光管及LED 灯组成图案。数码光管变换色彩,用起伏造型产生动感,有韵律节奏美感。中间堡坎用LED 灯组成“重庆江北区欢迎您”。并可变换成“花形”与“AAPP”字样。色彩,图形都在动感中变换。(AAPP 会议结束后可变成其他图案)

方案二: (1) 第一层护栏路沿用数码管灯,可变换多种颜色,不断变换产生动感, (2) 第二层34 米一个投光灯形成光带。(3) 第三层与第一方案的起伏性造型相同。而文字用“欢迎”的中英文,中间用灯光勾出人象,不断变换色彩,形成动感。
方案三: 与方案一、二方式均相同, (除投光灯处) 只是全部用LED 灯变换颜色和图案。我们方案特点是整体感强,与环境相协调,以江北城区夜景照明为最高层,其次是滨江路道路照明构成的光带,这二层是已有的;我们主要对下面三层进行夜景照明设计,与江面倒影融为一体。有动感有变化,有图案与文字人像互变,有光带,有色彩变换。运用最新光源LED 寿命长、重量轻、特别省电,运行费低,维修方便。
技术实现的可行性

二管的彩色荧光灯或数码管灯与LED 光带灯均固定在护栏外下沿,泛光灯出挑1. 0 米和1. 2 米,向下方内扣照射堡坎等。在护坡处采用防盗方法一是架高(倾斜式2 米左右) ,二是用钢架及网罩固定于护坡处。起伏或变色管灯和文字图案均用钢架固定于堡坎上(垂直壁上) ,护坡上则立2 米高的倾斜架。(调整好船上及对岸观看角度) 可以有一定防盗作用。
在实施过程中选用了第二方案,但将护栏路沿改为第一方案的二色彩管荧光灯。并根据江北区领导的意见将分散的图案组合在一起,形成更集中,重点更突出,展示了一种整体的美感,取得了极佳的效果。(图1、图2)
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设计进入实施阶段的体会

城市灯饰工程从设计方案到施工实施是一个非常复杂的系统工程,也是一个需要各方面全面配合的过程。通过此项目的成功建成,笔者有如下两点的体会:一是市、区两级重视,重庆市市政管理委员会在贯彻市委市府布署工作中做了大量艰苦工作。
市灯饰办的同志切实加强组织实施中的规划、统筹、协调、指导、督促、检查等工作。依靠专家组对众多公开征集的设计制作方案进行公正评审,严把设计关。江北区区委区府领导高度重视。欧茂林区长、李毅副区长多次深入工程现场,经常是深夜还到现场关心工程进度及质量。江北区灯饰办积极协助指导工作。业主单位江北区滨江路建设投资公司全力
以赴,从领导到现场管理人员、工程监理不分昼夜,既支持施工单位,又严管施工质量。为解决工程中实际问题付出了艰辛的努力。二是设计、施工的技术配合,设计方案在实施过程中有一些必要的变更和补充,需要设计者更深入了解实际,配合施工单位,作出符合现场情况的变动。同时选择有实力的灯饰施工单位,是成功的又一保证。作为施工单位重庆聚华科技发展有限公司照明装饰公司,有良好的企业素质和过硬的技术力量,工程施工完全达到了设计要求,为重庆江北区滨江路灯饰工程的成功作出了贡献。重庆江北区滨江路灯饰工程获得成功、被市里评为优良工程,应该说是各方面的统一配合所取得的。
结语

沿江的山地城市建造滨江大道极大地改善了城市交通,也成为城市的临江岸线景观,但由于非汛期时大道与江面高差有的高达2030 米,也由于独特的地形地貌特征,使滨江大道具有护坡堡坎,拱形涵洞、高架桥梁以及斜坡车道等多种形态,夜晚漆黑的岸线,影响了城市美感,如何用灯光充分展现这些体现山城江城地形地貌特征的构筑物,是照明设计成败的关键。笔者通过设计并已建成实例,较好地解决了这一课题。
(上接第13 页)
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